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Dacă să facem o paralelă a studiului asupra stilurilor de mobilă şi a impactului 

la crearea noului mobilier, am putea observa că elementele din anumite stiluri 

(baroc, rococo ş.a.) pot fi întâlnite şi în mobilierul de astăzi, adeseori având 

tendinţe de eclectism, îmbinând mai multe stiluri în unul. Dar ideea principală a 

celor expuse mai sus s-ar putea reduce, la aceea că numeroasele studii asupra 

evoluţiei stilurilor de mobilă se pot reflecta în implementarea elementelor din 

anumite stiluri în mobilierul modern. 
În această ordine de idei, aşi putea remarca importanţa studiului asupra 

mobilierului ţărănesc cu reflecţie în mobilierul modern, care ar avea ca scop 

promovarea valorilor naţionale. 
Fiind conducător la tezele de licenţă în cadrul Departamentului Design 

Industrial şi de Produs, Facultatea Inginerie Mecanică Industrială şi Transporturi 

(FIMIT) a Universităţii Tehnice a Moldovei, am remarcat o tendinţă evidentă în 

alegerea de către studenţi a temelor la tezele de licenţă (dar nu numai, adică atât 

şi la proiectele de an) cu implementarea elementelor naţionale la proiectele alese 

de ei, mai des referindu-se la mobilier. 
De ex: Design-concept „Mobilier cameră de zi: în stil naţional‖, studenta 

Alexeeva Olga, gr. DI-052; „Design-concept Mobilier pentru cafenea‖,  studenta 

Mihalache Ludmila, gr. DI-071; 
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         1.a                     1.b 

Fig.1 Design-concept „Mobilier cu elemente tradiţionale‖, Carp Nona-

Ramona, gr. DI- 101 
1.a – vederea de sus,  1.b – vederea perspectivă masa şi scaune cu elemente 

tradiţionale 
 

Una dintre problemele întâlnite de către studenţi la proiectare cât şi în studiul 

temelor de cercetare, era la căutarea informaţiei cu privire la elementele 

naţionale şi implementarea lor în mobilier, deoarece puţine studii au fost 

efectuate în acest domeniu. 
Cercetând mai minuţios mobilierul ţărănesc, fiind şi tematica la teza de 

doctorat – „Mobilierul ţărănesc – sfârşitul sec. XIX începutul sec. XX‖, şi 

făcând numeroase cercetări în teren (câte unul două sate din fiecare raion al 

Republicii Moldova), a fost posibil să le fie prezentat materialul dispus, care a 

avut impact în realizarea proiectelor. 
În acest articol aşi vrea să menţionez doar câteva elemente caracteristice a 

mobilierului  cu aspect naţional: 
1)  Ornamentaţia specifică din mobilierul ţărănesc are cel mai mare impact la 

interpretarea stilului naţional.  Tot alfabetul simbolurilor – este geometric. 

Principalele elemente ornamentale, din care este construit ansamblul decorativ, 

sunt – linia dreaptă, rombul, triunghiul, pătratul şi cercul, combinaţiile care dau 

un număr mare de posibilităţi  de ozoare şi compoziţii. Compoziţia este supusă 

legii repetării, simetriei şi ritmului pe care meşterul popular le utilizează. În 

decor se simte, o anumită concepţie despre lume, motivele de pe mobilier – nu 

sunt linii simple, ele au legătură cu prezentarea din vechime a soarelui, a omului, 

cu o întreagă lume mitologică. Mobilierul oferă un câmp larg de desfăşurare a 

semnelor solare: lăzile de zestre, dulapurile, cuierele, mesele – toate acestea sunt 

acoperite de cercuri, rozete, în diferite combinaţii ornamentale de mare efect 

prin variaţia tonurilor şi formelor. 
2) Forme şi decoraţii – executarea elementelor constructive într-o formă 

decorativă. Aspectele principale a unui mobilier care îi pot ridica valoarea sa 

artistică sunt elementele constructive alese ce influenţează viitoarea formă cât şi 

elementele decorative implicate sau aplicate pe mobilier. Elementele 

constructive cum ar fi: cornişa, soclu, picioarele, panourile, plăcile, bordurile, 

ramele cu tăblii, lezena, ramele profilate, cadrul şi centura, spătarele, braţele de 
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scaun şi fotolii, legăturile picioarelor, capetele de pat, ramele de oglinzi, şipcile 

de acoperire, inclusiv îmbinările [1, 20-27], au scopul principal de susţinere, 

adică predomină funcţionalitatea, dar dacă luate fiecare în parte au aspecte 

decorative specifice care contribuie la identificarea fiecărui stil. 
3) Materialul din care sunt făcute piesele de mobilier. Este caracteristic sa se 

utilizeze mobilier masiv din lemn prelucrat sau brut. Lemnul a fost prelucrat 

artistic din cele mai îndepărtate timpuri, dar ţinându-se cont de însăşi structura şi  

duritatea lui. Din aceste considerente cel mai frecvent este folosit coniferul  – 

bradul şi pinul. Foioasele, cum sunt stejarul, salcâmul, teiul, fagul, cireşul, 

vişinul ş.a. au fost utilizate pentru duritate şi pentru structura decorativă a 

fibrelor. Utilizarea foioaselor pentru confecţionarea mobilierului era limitată din 

cauza prelucrării mai costisitoare a acestuia. Acest fapt este confirmat de 

varietatea lemnului din care este confecţionat unul şi acelaşi element de mobilă, 

astfel se întâlnesc mai des paturi confecţionate din brad şi mai rar din stejar sau 

din cireş. Acelaşi lucru îl urmărim şi la confecţionarea celorlalte piese. 
4)  Accesorii constructive de asamblare şi funcţionare. Accesoriile 

funcţionale asupra cărora s-a căutat armonizarea cu restul ornamentaţiei au fost: 

mânerele trăgătoare, balamalele, rozetele pentru chei, cheile, butonii trăgători, 

saboţii, cuiele decorative. [1, 28] 
5) Tapiţerii – studiile actuale pe plan mondial au drept scop determinarea 

formei optime a acestor piese de mobilier sau stabilirea de soluţii constructive 

capabile să confere, în final confortul dorit.[1, 35-36] Pentru tapiţarea 

mobilierului se pot folosi textile cu imprimeuri şi ornamente tradiţionale, însa 

trebuie să se ţină cont ca aceste elemente sunt destul de puternice şi este de 

preferat de limitat doar la câteva din ele.  
  Mobilierul constituie o componentă esenţială a interiorului şi este în acelaşi 

timp un domeniu caracteristic al artei populare. 
  Caracteristic pentru mobilierul popular este simplitatea formelor şi delicateţea 

decorului, faptul că fiecare piesă constituie o operă în sine, care se încadrează 

perfect în interiorul respectiv, fără să fie conceput în ansambluri. 
     Analiza lucrărilor de specialitate în raport cu cercetările efectuate în teren au 

contribuit la o clasificare a ornamentaţiei în mobilierului tradiţional sub mai 

multe aspecte, atât ca materiale şi tehnică de execuţie (incizie, crestătură, 

horjarea, pictură, sculptură şi traforaj), cât şi ca sistem ornamental unde au fost 

delimitate trei tipuri de motive ornamentale (geometrice, fiziomorfe şi 

biomorfe). 
În arta populară fie vorba de sculptură şi decorul în piatră sau lemn, fie de 

elementele decorative de pe covoare sau ţesături sau în arhitectura, interiorul sau 

mobilierul ţărănesc putem să găsim multe asemănări cu privire la decorul, 

ornamentaţie, cât şi hotărârea compoziţională a acestora. Putem de asemenea să 

găsim mai multe asemănări la diferite popoare, ne referim aici mai mult la 
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ornamente dar şi la elementele artistice plastice, cum ar fi: simetria/ asimetria, 

dinamica/ statica, elemente de ritm, contrast/ accent sau proporţie. Ceea ce le 

diferenţiază este hotărârea ansamblului compoziţional cât şi variaţii a 

ornamentelor. 
Este evident legătura artei populare a Moldovei cu arta populară din România, 

Ucraina, Rusia. Multe în comun o are cu arta populară din Ungaria, Bulgaria şi 

Polonia. Aceasta poate fi observat prin compararea unor aspecte ale artei 

decorative, de asemenea sunt multe în comun în planificarea locuinţei şi în 

construcţia caselor. [2, 82]. De fapt, această comparare a artei populare o găsim 

la mai mulţi autori, de ex: în lucrarea Декор в народной архитектуре 

Молдавии de M. Livşiţ în care afirmă că decorul ţărănesc a caselor ţărăneşti din 

Moldova sfârşitul sec. XIX – începutul sec. XX este specific ocupând un loc 

aparte, dar totuşi are elemente comune cu arta populară din ţările vecine. Dacă 

să comparăm motivele ornamentale aparte, unele sau alte tehnici, vom găsi 

analogi şi în arta rusească, şi ucraineană, şi românească. [3, 53-54]  Iar în 

lucrarea Ornamentica tradiţională comparată de Nicolae Dunăre [4, 5],  în care 

a făcut un aport asupra clasificării ornamentelor tradiţionale ale altor popoare 

europene, şi respectiv, aducând mai multe exemple a diferitor autori care au 

atins aceste aspecte. Un alt autor, care pentru a surprinde implicaţiile axiologice 

ale monumentului sătesc, după necesităţi de încadrare, pe lângă cele integrativ 

istorice carpato-balcanice a prezentat şi materiale comparativ-istorice 

extraeuropene şi general umane, a fost Romulus Vulcănescu în lucrarea Coloana 

Cerului, [5, 10], care considera că fără comparaţie şi analogie cu alte 

monumente similare n-ar fi putut să redea întreaga complexitate a fenomenului 

cultural pe care la urmărit. Un alt autor, Paul Petrescu  în lucrarea sa Motive 

decorative celebre [6, 7], pentru a sublinia specificul ornamentelor tradiţionale 

româneşti a ales calea comparativă a cultului soarelui, a pomului vieţii, a 

omului, a calului şi călăreţului cu alte popoare „Ilustrând o mentalitate a 

trecutului şi fiind semne ale unor înţelegeri a lumii şi a vieţii caracteristice unor 

anumite stadii de dezvoltare ale societăţii omeneşti. Motivele de artă populară de 

valoare şi circulaţie universală nu apar însă izolate, ci ele trebuie citite 

întotdeauna în contextul decorativ al artelor populare naţionale. Ele se 

subsumează unor structuri decorative care sânt specifice unui popor  sau altuia, 

unei zone etnografice sau alteia‖. [6, 7] 
O explicaţie a originii decorului, o încearcă să o dea şi Cucu Nicolae în 

lucrarea sa „Mobilierul locuinţei. Tradiţie şi modernitate‖, în care face referinţă 

la elementele vii ale naturii şi în obsesia pe care acestea o exercită asupra omului 

când el se află în faţa unei ambianţe simple, geometrice. Căutând întotdeauna să 

se înconjoare cu imaginea elementelor vii din natură (dovadă tendinţa de a 

introduce în interior elementele florei) omul le-a concretizat, potrivit 
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posibilităţilor sale intelectuale, prin stilizări şi tehnici diverse, într-o nesfârşită 

complexitate de figuri decorative.  
Ori de câte ori omenirea a simţit nevoia unei schimbări a ambianţei datorită  

evoluţiei sale şi a privit în urmă pentru a-şi găsi elementele ca să-şi sprijine noile 

forme, s-a adresat mai întâi structurilor sau formelor constructive şi de cele mai 

multe ori le-a căutat în arta populară. Din punct de vedere a mobilierului, acest 

produs popular conţine structuri simple şi ingenioase iar decorul său reprezintă 

ceea ce fiinţa umană are mai profund şi permanent în spiritul său: echilibru.  [7, 

12] 
În ceea ce priveşte dimensiunea volumelor există o concordanţă firească cu 

spaţiile cărora le sunt destinate. Fiind în general de proporţii reduse, casele sunt 

utilate cu obiecte relativ mici. Raportul faţă de înălţimea omului este astfel ales 

încât piesa de mobilier să se subordoneze acestuia şi nicidecum să-l domine, fapt 

constatat în locuinţele ţărăneşti din nordul Europei.[8, 119] 
În decorul mobilierului se observă o reţinere faţă de limitarea precisă a 

ornamentelor, ţinându-se cont doar de încadrarea organică pe suprafeţele date. 

Preferinţa în viziunea plastică înclină deci spre simplitatea volumelor având 

suprafeţe gravate în întregime cu motive predominant geometrice. [8, 121] 

Caracteristicile constructive ale mobilierului tradiţional constau în 

proporţionalitatea, combinarea perfectă a diferitor obiecte într-un ansamblu 

integru.  
Amplasarea decorului pe suprafeţele pieselor de mobilier este măsurată cu 

rigoare, fiind mai densă pe porţiunile principale expuse vederii, ceva mai rară pe 

porţiunile laterale şi lipsind cu totul pe acele părţi ce se consideră a nu putea fi 

văzute. Astfel paturile au sculptate numai picioarele, scândurile lungi nefiind 

decorate sunt acoperite cu ţesături. Descreşterea gradată a densităţii decorului 

este uşor observabilă la lăzile de zestre, care aveau o valoare artistică însemnată, 

a căror suprafeţe sunt divers expuse: faţada principală, cele două părţi laterale şi 

capacul. Diferenţieri se ivesc şi în ce priveşte ornamentarea elementelor 

componente, într-un fel fiind natura decorului destinat suprafeţelor plane mari şi 

altfel fiind aceea a decorului stinghiilor subţiri alcătuind picioarele sau 

marginile. [9, 39] 
                        

  2.a                          2.                                2.c 
Fig.2. Interior tradiţional românesc, trecut – prezent 

2.a – interior tradiţional românesc, 2.b – scaune tradiţionale româneşti, 2.c – 

şemineu rustic [10]  
Cea mai frecventa greşeala în amenajarea unui interior rustic este încercarea de 

a imita un interior tradiţional prin aglomerarea de elemente specifice. Este doar 

necesar de a găsi accente de mobilier si decoraţiuni tradiţionale prin care s-ar 

evidenţia un interior modern. Nu e bine să fie alăturat un covor românesc lângă 
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o masa rustică din lemn masiv şi scaune tradiţionale sculptate, deoarece se va 

obţine o atmosfera încărcată. Textilele - fiind foarte bogate în culori şi motive, 

va fi de ajuns un singur element textil într-o cameră pentru a face trimitere la 

atmosfera tradiţionala. [10] 
În concluzie putem menţiona că în articolul de faţă au fost evidenţiate doar 

unele elemente specifice pentru un mobilier modern cu influenţe tradiţionale, 

care utilizate în practică şi dozând corect elementele tradiţionale în atmosfera 

contemporană am putea obţine un interior cu stil, bazat pe contrastul estetic 

vechi-nou, tradiţional-modern. 
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